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ÖZET
Ekonomik karar alıcılar finansal bilgilerin güvenirliğine ilişkin bağımsız güvenceye ihtiyaç duymaktadırlar. Bu
kapsamda uluslararası uygulamalar ve düzenlemeler uyarınca kabul gören genel yöntem, finansal bilgilerin ba-
ğımsız ve güvenilir kişiler veya kuruluşlar tarafından denetlenmesidir. Ülkemizde de 6102 sayılı Yeni TTK ile
ticari yaşamın kuralları yeniden ve çağdaş bir yaklaşımla tanımlanmış olup şeffaflık, denetlenebilirlik ve güve-
nilirlik açısından şirketlerdeki murakıplık uygulamasından vazgeçilerek bağımsız denetime geçiş yapılmıştır. Ye-
ni TTK uyarınca bağımsız denetçinin, 3568 sayılı Kanuna göre ruhsat almış YMM veya SMMM unvanını taşı-
yan ve Kamu Gözetimi Kurumunca yetkilendirilen kişiler ve/veya ortakları bu kişilerden oluşan sermaye şir-
keti olabileceği hüküm altına alınmıştır.
Anahtar Kelimeler: Murakıplık, Bağımsız Denetçi, Bağımsız Denetim, Türk Ticaret Kanunu

ABSTRACT
Independent assurance is needed by economic decision-makers for the reliability of financial information. In
this context, generally accepted implementations are often required that financial information controlled by in-
dependent and reliable individuals or organizations in accordance with international practices and regulations.
With the new Turkish Commercial Code, in our country commercial life and its rules are defined again with a
modern approach and in terms of transparency, accountability and reliability, independent audit is required to
companies instead of company audit. According to the Turkish Commercial Code, an auditor can be a certified
public accountant, or sworn-in tax advisor, both having been certified according to Law numbered 3568 and
authorized by the Public Oversight, Accounting and Auditing Standards Authority in order to perform indepen-
dent audit, or those corporations, whose partners consist of such persons. 
Key words: Company Auditor, Independent Auditor, Auditing, Turkish Commercial Code
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1. GİRİŞ

Güvenilir olmayan bilgilere dayanılarak
alınacak ekonomik kararlar, kaynakla-
rın etkin ve verimli bir şekilde kullanıl-

masına engel olmakta, bunun sonucunda finan-
sal bilgi kullanıcıları başta olmak üzere toplu-
mun her kesimi zarara uğrayabilmektedir. Bu
açıdan, ekonomik karar alıcılar finansal bilgile-
rin güvenirliğine ilişkin bağımsız güvenceye ih-
tiyaç duymaktadırlar. Söz konusu güvencenin
sağlanmasına ilişkin uluslararası uygulamalar
ve düzenlemeler uyarınca kabul gören genel
yöntem, finansal bilgilerin bağımsız ve güveni-
lir kişiler veya kuruluşlar tarafından denetlen-
mesidir. 

Son global finansal krizde yaşanan çalkantılı
olaylar güvenilir ve dolayısıyla yüksek kaliteli
finansal raporlamaya olan ihtiyacı artırmış ve
bunları sağlamak üzere kaliteli denetimin önemi
ortaya çıkmıştır.1 Ayrıca, işletme faaliyetlerinin
ve gerçekleştirdiği işlemlerinin daha karmaşık
hale gelmesi ve finansal tablo kullanıcılarının ih-
tiyaçlarının farklılaşması finansal raporlama uy-
gulamalarının anlaşılabilirliğinin azalmasına yol
açmış olup bağımsız denetimden geçmiş finan-
sal tablolar her zamankinden önemli hale gel-
miştir.

Uluslararası alanda yaşanan bu gelişmelere pa-
ralel olarak, Ülkemizde de 6102 sayılı Yeni TTK
ile ticari yaşamın kuralları yeniden ve çağdaş
bir yaklaşımla tanımlanmış olup şeffaflık, denet-
lenebilirlik ve güvenilirlik açısından şirketlerde-
ki murakıplık uygulamasından vazgeçilerek ba-
ğımsız denetime geçiş yapılmıştır. Bu geçişle
birlikte, gelişmekte olan ekonomiler arasında
yer alan Ülkemizde de şirketlerin daha şeffaf
kurumsal yönetim ilkeleriyle çalışması ve dola-
yısıyla küresel rekabet gücünün artırılması
amaçlanmıştır.

Bu çerçevede, çalışmamızda ilk olarak 6762 sa-
yılı Eski TTK’da yer alan murakıplık (şirket de-
netçiliği) kısaca açıklanacak, daha sonrasında
yapılan değişikliklerin etkisi de dikkate alınmak
suretiyle başta 6102 sayılı Yeni TTK olmak üze-
re, KGK, SPK ve BDDK’nın bağımsız denetime
ilişkin yetkileri ve düzenlemeleri incelenecek,
ardından şirketlerin denetimine ilişkin her iki ti-
caret kanununda öngörülen denetim sistematik-
leri karşılaştırmaları olarak ele alınacak ve son
olarak bağımsız denetim yetkisini haiz olma ko-
şullarına ve şirketlerin bağımsız denetime tabi
olmasına ilişkin özellikli ve tartışmalı hususlar
açıklanacaktır.

2.  6762 SAYILI ESKİ TÜRK TİCARETKA-
NUNU UYARINCA ŞİRKETLERİN DENE-
TİMİ

Bilindiği üzere, 6762 sayılı Eski TTK’nın 347
nci maddesi uyarınca anonim şirketlerde beşten
fazla olmamak üzere bir veya daha çok murakıp
bulunması gerekmekte olup bu murakıpların pay
sahibi olan ve olmayanlar arasından seçilebil-
mesi mümkün olmaktaydı.

Bu Kanuna göre murakıpların görevi, şirketin iş
ve muamelelerini murakabe etmektir. Aynı Ka-
nunun 353 üncü maddesi uyarınca murakıplar
özellikle şu vazifelerle mükelleftirler:

1. Şirketin yönetim kurulu üyeleri ile iş birliği
ederek bilançonun tanzim şeklini tayin etmek.

2. Şirket muamelelerinden bilgi edinmek ve lü-
zumlu kayıtların intizamla tutulmasını sağlamak
maksadıyla hiç olmazsa altı ayda bir defa şirke-
tin defterlerini incelemek.

3. Üç aydan ziyade ara verilmesi caiz olmamak
üzere sık sık ve ansızın şirket veznesini teftiş et-
mek.
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4. En az ayda bir defa şirketin defterini incele-
yerek rehin veya teminat, yahut şirketin vezne-
sinde hıfz olunmak üzere vedia olarak teslim
olunan her nevi kıymetli evrakın mevcut olup
olmadığını tahkik ve kayıtlara tatbik eylemek.

5. Ana sözleşmede pay sahiplerinin genel kurul
toplantılarına iştirakleri için gerektiği bildirilen
şartların yerine getirilip getirilmediğini incele-
mek.

6. Bütçe ve bilançoyu murakabe etmek.

7. Tasfiye muamelelerine nezaret etmek.

8. Yönetim kurulunun ihmali halinde olağan ve
olağanüstü olarak genel kurulu toplantıya davet
etmek.

9. Genel kurul toplantılarında hazır bulunmak.

10. Yönetim Kurulu üyelerinin kanun ve ana
sözleşme hükümlerine tamamıyla riayet eyle-
melerine nezaret etmek.

Yine 6762 sayılı Kanunun 354 üncü maddesi
kapsamında murakıpların yıllık rapor düzenleme
ve ihbar, 355 inci maddesi uyarınca gerektiğin-
de genel kurulu olağanüstü toplantıya çağırmak,
356 ncı maddesine göre şikâyetleri inceleme gi-
bi görevleri de bulunmaktadır. 

Ayrıca, 6762 sayılı Eski TTK uyarınca ortakları-
nın sayısı yirmiyi aşan limited şirketlerde de bir
veya birden fazla murakıp bulunmak zorunda-
dır. Bu Kanunun 548 inci maddesi çerçevesinde
anonim şirketlerdeki murakıplara ait hükümler
limited şirket murakıplarına da uygulanmakta-
dır. Ancak, 6102 sayılı Yeni TTK’da murakıplık
kaldırılmıştır. Bunun yerine, Yeni TTK’nın 397
nci maddesine göre denetime tabi olacak şirket-
ler Bakanlar Kurulunca belirlenerek, bu şirket-
ler bağımsız denetime tabi tutulacaktır. Bağımsız

denetime tabi olacak şirketteki bağımsız denet-
çi seçimi ile birlikte 6762 Sayılı Eski Türk Tica-
ret Kanununa göre görev yapan murakıpların
görevleri sona erecektir.2

3. 6102 SAYILI YENİ TÜRK TİCARET KA-
NUNU SONRASINDA ŞİRKETLERİN DE-
NETİMİ

İşletmelerimizin uluslararası piyasalara daha ra-
hat entegre olabilmeleri, şeffaflaşabilmeleri ve
kurumsal bir yapıda faaliyetlerini yürütebilme-
leri için uzun bir hazırlık dönemi sonrası
13/1/2011 tarihinde kabul edilip 14/2/2011 ta-
rihli ve 27846 sayılı Resmi Gazete’de yayımla-
nan 6102 sayılı Yeni TTK ile başta finansal ra-
porlama ve bağımsız denetim alanında olmak
üzere en köklü değişiklikler ticaret şirketleri
alanında yapılmıştır.

Ancak, 6102 sayılı Yeni TTK’da değişiklik ön-
gören 6335 sayılı Kanun ile finansal raporlama
ve bağımsız denetim alanına ilişkin hükümlerde
bazı değişiklikler yapılmıştır. İlk haliyle ülke-
mizdeki işletmelerin yaklaşık %99,2’ sini oluş-
turan KOBİ’ler bağımsız denetime tabi iken
6335 sayılı Kanun ile bağımsız denetime tabi
olacak şirketlerin Bakanlar Kurulunca belirlen-
mesi yönünde bir düzenleme değişikliği yapıl-
mıştır.  

Diğer taraftan, 28/3/2013 tarihinde kabul edilen
6455 sayılı torba kanun ile TTK’nın “Denetleme
Başlıklı” 397 nci maddesine bağımsız denetim
kapsamı dışında kalan “Anonim Şirketlere” iliş-
kin hüküm eklenmiştir. Bu hükmün eklenme-
siyle birlikte Yeni TTK’nın 397 nci maddesinin
dördüncü ve beşinci fıkralarında yer verilen iki
ayrı denetim anlayışı ortaya çıkmıştır. 397 mad-
deye eklenen beşinci fıkra uyarınca BKK kapsa-
mı dışında kalan anonim şirketlerde öngörülen
denetime ilişkin hususlar Gümrük ve Ticaret
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Bakanlığınca hazırlanan ve Bakanlar Kurulunca
çıkarılacak yönetmelikle düzenlenecektir. Hâli-
hazırda bu Yönetmelik yayımlanmadığı için ça-
lışmamızda bu konu ile ilgili değerlendirmede
bulunulmamıştır. 

3.1. 6102 sayılı Yeni TTK’nın Bağımsız De-
netime ve Bağımsız Denetçiye İlişkin Hü-
kümleri

6102 sayılı Yeni TTK çerçevesinde öncelikle
anonim şirketlerin denetimi ile ilgili maddeler-
de yer alan hükümlere yer verilmiştir.

Yeni TTK’nın 397 nci maddesi uyarınca, Bakan-
lar Kurulu Kararına (BKK) göre denetime tabi
olan anonim şirketlerin ve şirketler topluluğu-
nun finansal tabloları denetçi tarafından, Kamu
Gözetimi, Muhasebe ve Denetim Standartları
Kurumu (KGK)  tarafından yayımlanan ulusla-
rarası denetim standartlarıyla uyumlu Türkiye
Denetim Standartlarına göre denetlenmesi ge-
rekli hale gelmiştir. Ayrıca, yönetim kurulunun
yıllık faaliyet raporu içinde yer alan finansal bil-
gilerin, denetlenen finansal tablolar ile tutarlı
olup olmadığı ve gerçeği yansıtıp yansıtmadığı
da denetim kapsamı içindedir. Bu madde hük-
münden anlaşılacağı üzere, Yeni TTK’da şirke-
tin finansal tablolarının bağımsız denetimden
geçmesi bir zorunluluk olarak görülmektedir.
Denetimden geçmeyen finansal tablolarının yö-
netim raporlarının ise geçerli olmayacağı belir-
tilmektedir. 

Bunun yanı sıra, Yeni TTK’nın 399 uncu madde-
si denetçinin seçimi, görevden alınması ve söz-
leşmenin feshini düzenlemektedir. Genel ola-
rak, Yeni TTK’nın 399 uncu maddesine göre de-
netçi genel kurul tarafından seçilir. Topluluk de-
netçisi ise, ana şirketin genel kurulunca seçilir.
Anonim şirketlerin genel kurulunun görev ve

devredilemeyen yetkileri arasında denetçileri
seçme ve görevde alma bulunmaktadır. Yeni
TTK’nın 408 inci maddesine göre şirket genel
kurulu denetçiyi seçer ve görevden alır. Bunun-
la birlikte Yeni TTK’nın 399 uncu maddesi uya-
rınca denetçinin her faaliyet dönemi ve her hâl-
de görevini yerine getireceği faaliyet dönemi
bitmeden seçilmesi şarttır. Denetçi seçimi yapıl-
dıktan sonra yönetim kurulu denetçiyi ticaret si-
ciline tescil ettirir ve Türkiye Sicil Gazetesi ile
internet sitesinde ilan eder. Konsolidasyona da-
hil olan ana şirketin finansal tablolarını denetle-
mek için seçilen denetçi, başka bir denetçi seçil-
mediği takdirde, topluluk finansal tablolarının
da denetçisi kabul edilir.3

Kimlerin denetçi olabileceği ise Yeni TTK’nın
400 üncü maddesinde düzenlenmektedir. Bu
maddede yer alan hükümlere göre, bağımsız de-
netim yapmak üzere, 1/6/1989 tarihli ve 3568
sayılı Serbest Muhasebeci Mali Müşavirlik ve
Yeminli Mali Müşavirlik Kanununa göre ruhsat
almış yeminli mali müşavir veya serbest muha-
sebeci mali müşavir unvanını taşıyan ve KGK
tarafından yetkilendirilen kişiler ve/veya ortak-
ları bu kişilerden oluşan sermaye şirketleri ano-
nim şirketlerin denetçisi olabilecektir. 

Ayrıca, Yeni TTK’nın 400 üncü maddesinde AB
uygulamaları ve dünyadaki gelişmelere paralel
olarak denetçinin bağımsızlığı konusu da dikka-
te alınmak suretiyle kimlerin denetçi olamaya-
cağına ilişkin hükümlere yer verilmiştir.  

Türk Ticaret Kanunu genel bir kanun olmasına
rağmen, hükümleri incelediğinde bağımsız de-
netime ve bağımsız denetçilere ilişkin olarak ay-
rıntılı düzenlemelere yer verildiği görülmekte-
dir. Ancak, 26/9/2011 tarihli ve 660 sayılı Kanun
Hükmünde Kararname (660 sayılı KHK) uyarın-
ca uluslararası standartlarla uyumlu Türkiye
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Muhasebe Standartlarını oluşturmak ve yayım-
lamak, bağımsız denetimde uygulama birliğini,
gerekli güveni ve kaliteyi sağlamak, denetim
standartlarını belirlemek, bağımsız denetçi ve
bağımsız denetim kuruluşlarını yetkilendirmek
ve bunların faaliyetlerini denetlemek ve bağım-
sız denetim alanında kamu gözetimi yapmak
yetkisini haiz KGK ihdas edilmiş olup, gerek
bağımsız denetçilerin yetkilendirilmesi gerekse
bunların çalışma usul ve esaslarının belirlenme-
si ile gözetimi ve bunun neticesinde uygulana-
cak idari yaptırımlara ilişkin asıl düzenleme
yapma yetkisi bu Kuruma verilmiştir.

3.2. 660 sayılı KHK ile KGK’nın Bağımsız
Denetime ve Bağımsız Denetçiye İlişkin Dü-
zenlemeleri

Yeni TTK çerçevesinde bağımsız denetim ala-
nında getirilen yeni düzenlemeler ve AB ile yü-
rütülen müzakereler çerçevesinde şirketler hu-
kuku faslının bir gereği olarak, 660 sayılı KHK
yayımlanmış olup, bağımsız denetim alanında
tek bir otorite oluşturmak ve dağınık yapıyı sona
erdirmek üzere kurulan KGK, bağımsız denetim
ile bağımsız denetim kuruluşlarının ve bağımsız
denetçilerin; yetkilendirilmelerine, sicil kayıtla-
rının tutulmasına, yükümlülüklerine, sorumlu-
luklarına, bunların kurum tarafından incelenme-
sine, denetlenmesine ve bunlar hakkında uygu-
lanacak idari yaptırımlara ilişkin usul ve esasla-
rı belirlemek üzere Bağımsız Denetim Yönetme-
liği’ni4 yayımlamıştır. 

Bağımsız denetim alanında en temel ve önemli
düzenleme olan 660 sayılı KHK ile KGK tara-

fından yayımlanan diğer düzenlemelerde, daha
önce tanımlanmayan birçok kavrama da açıklık
getirilmiş bulunmaktadır. Bunlardan bir tanesi
de KAYİK tanımı ve kapsamıdır. 660 sayılı
KHK’nın 2 nci maddesinin (ğ) bendinde Kamu
Yararını İlgilendiren Kuruluşlar (KAYİK);
“Halka açık şirketler, bankalar, sigorta, reasü-
rans ve emeklilik şirketleri, faktöring şirketleri,
finansman şirketleri, finansal kiralama şirketle-
ri, varlık yönetim şirketleri, emeklilik fonları,
28/7/1981 tarihli ve 2499 sayılı Sermaye Piya-
sası Kanununda tanımlanmış olan ihraççılar ve
sermaye piyasası kurumları ile faaliyet alanları,
işlem hacimleri, istihdam ettikleri çalışan sayı-
sı ve benzeri ölçütlere göre önemli ölçüde ka-
muoyunu ilgilendirdiği için Kurum tarafından
bu kapsamda değerlendirilen kuruluşlar” şek-
linde tanımlanmıştır.5

KGK tarafından KAYİK kapsamında değerlen-
dirilecek kuruluşlara ilişkin bugüne kadar her-
hangi bir belirleme yapılmadığı dikkate alındı-
ğında6, tanımda yer alan kuruluşların birçok ya-
tırımcısı veya paydaşı bulunması nedeniyle zaten
düzenleyici ve denetleyici kurumların deneti-
minde ve gözetiminde bulunan kuruluşlar oldu-
ğu anlaşılmaktadır. 

Bir şirketin KAYİK kapsamında olmasının bir-
takım sonuçları bulunmakta olup, bunlar şöyle
sıralanabilir:

• Bağımsız denetiminin sadece bağımsız dene-
tim kuruluşları tarafından yapılabilmesi.

• Herhangi bir ölçüt şartı aranmaksızın her hâ-
lükârda bağımsız denetime tabi olması.
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4 26/12/2012 tarihli ve 28509 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır. 
5 Harun Aşa, Kamu Yararını İlgilendiren Kuruluşların Bağımsız Denetiminde Son Durum: 28 No’lu Tebliğ Üzerine Anali-

tik Bir İnceleme, Vergi Sorunları Dergisi, Şubat 2014, Sayı 305, http://www.vergisorunlari.com.tr/makale_login.aspx?ma-
kaleno=5241

6 KAYİK’lere ilişkin yapılan duyuruda bu husus belirtilmiş olup, söz konusu duyuruya http://www.kgk.gov.tr/content_de-
tail-191-618-kamu-yararini-ilgilendiren-kuruluslara-(kayik)-iliskin-duyuru.html adresinden ulaşılabilir.
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• Bağımsız denetime tabi olunduğu için mün-
ferit ve konsolide finansal tablolarının hazır-
lanmasında TMS’yi uygulaması7.

• Bağımsız denetime tabi olunduğu için inter-
net sitesi kurması.

3.3. 6362 sayılı Yeni Sermaye Piyasası Kanu-
nu Sonrası Durum

Bilindiği üzere, 2499 sayılı Sermaye Piyasası
Kanunu8, 6362 sayılı Yeni Sermaye Piyasası Ka-
nunu9 ile yürürlükten kaldırılmıştır. KAYİK’le-
rin denetimini yapacak bağımsız denetim kuru-
luşları ile bu kuruluşlarda görev alacak bağımsız
denetçilerin yetkilendirilmelerine ve bunların
sorumluluklarına ilişkin birçok yeni düzenleme-
yi de içerisinde barındıran 6362 sayılı Yeni Ser-
maye Piyasası Kanunu’nun getirmiş olduğu ye-
niliklerden birisi de Sermaye Piyasası Kanunu’a
tabi kuruluş ve ortaklıklarda bağımsız denetim
yapacak kuruluş ve denetçiler için ek şart belir-
leme yetkisi tanımış olmasıdır. 

SPK bu konudaki asıl yetkisini 6362 sayılı Ka-
nunun 128’inci maddesinden almıştır. Şöyle ki,
“Kanun kapsamına giren kurum ve ortaklıkların
bağımsız denetim, derecelendirme, değerleme
ve bilgi sistemleri denetimi faaliyetine ilişkin
şartları ve çalışma esaslarını belirlemek ve bu
şartları taşıyanları listeler hâlinde ilan etmek”
Kurulun yetkileri arasında sayılmıştır. Bu yetki
maddesinden hareketle, söz konusu Kanun ile

kimi zaman 660 sayılı KHK ve 5411 sayılı Ban-
kacılık Kanunu’nda birtakım değişiklikler yap-
mak suretiyle,10 kendi sorumluluk alanlarındaki
KAYİK’lerin bağımsız denetiminde ve bu KA-
YİK’lerin uygulayacakları muhasebe standartla-
rının kapsamında yeni düzenlemelere gidilmiş-
tir.

Kanunla yapılan en büyük değişikliklerden biri-
si de SPK ve BDDK’ya diğer düzenleyici ve de-
netleyici kurumlardan ayrı olarak bağımsız de-
netim kuruluşlarının yetkilendirilmesi konusun-
da ek şart belirleme yetkisi verilmesi olmuştur.
Kanunun 62 nci maddesinin birinci fıkrasında
“Kamu Gözetimi, Muhasebe ve Denetim Stan-
dartları Kurumu tarafından yetkilendirilmiş ba-
ğımsız denetim kuruluşlarından bu Kanun uya-
rınca bağımsız denetim faaliyetinde bulunacak-
lardan istenilecek ilave şartlar Kurul tarafın-
dan belirlenir ve bu şartları haiz bağımsız dene-
tim kuruluşlarına ilişkin liste kamuoyuna açık-
lanır. Kurul, listede yer alan bağımsız denetim
kuruluşlarının bu Kanun kapsamındaki bağım-
sız denetim faaliyetlerine ilişkin yapacağı kalite
kontrol ve denetim çalışmaları neticesinde stan-
dart ve mevzuata aykırılıkları tespit edilenleri
listeden çıkarmaya yetkilidir. Kurul, yapacağı
kalite kontrol ve denetim çalışmalarının sonuç-
larını Kamu Gözetimi, Muhasebe ve Denetim
Standartları Kurumuna bildirir.” hükmüne yer
verilmiştir. 
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7 Kurulun 14/11/2012 tarihli toplantısında, 6102 sayılı Kanunu’nun 88 inci ve geçici 1 inci maddeleri ile 660 sayılı KHK’nın
9 uncu ve geçici 1 inci maddeleri uyarınca, 1/1/2013 tarihinde ve sonrasında başlayacak hesap dönemlerine ilişkin mün-
ferit ve konsolide finansal tabloların hazırlanmasında esas alınacak düzenlemelerin belirlenmesine yönelik alınan “Türki-
ye Muhasebe Standartlarının Uygulama Kapsamının Belirlenmesine İlişkin Karar”da 660 sayılı KHK’da belirtilen kamu
yararını ilgilendiren kuruluşların, 6102 sayılı Kanunun 397 nci maddesi çerçevesinde Bakanlar Kurulu Kararı (BKK) ile
bağımsız denetime tabi olacakların ve aynı Kanunun 1534 üncü maddesinin ikinci fıkrasında sayılan şirketlerin münferit
ve konsolide finansal tablolarının hazırlanmasında TMS’yi uygulamalarına karar verildiği belirtilmiştir. Söz konusu kara-
ra; http://www.kgk.gov.tr/content_detail-261-595-turkiye-muhasebe-standartlarinin-uygulama-kapsaminin-belirlenmesi-
ne-iliskin-duyuru.html, adresinden ulaşılabilir.

8 30/7/1981 tarihli ve 17416 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.
9 30/12/2012 tarih ve 28513 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.
10 6362 sayılı Kanunun 23, 26, 27 ve geçici 1 inci maddeleriyle, 660 sayılı KHK’da değişiklikler yapılmış olup, söz konusu

değişikliklerin yürürlük tarihi Kanunun yayım tarihi olan 30/12/2012’dir.
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Bu fıkrada SPK’ya tanınan yetkileri şöyle sırala-
nabilir:

• Sermaye piyasasında denetim yapacak ba-
ğımsız denetim kuruluşlarının yetkilendiril-
melerinde ek şartlar belirleme yetkisi.

• Sermaye piyasasında denetim yapacak ba-
ğımsız denetim kuruluşlarını liste halinde ay-
rıca ilan etme yetkisi.

• İdari yaptırım olarak “listeden çıkarma” ce-
zası verme yetkisi.

• Kalite kontrol ve denetim çalışmaları yapma
yetkisi.

Burada merak edilen husus, SPK tarafından ve-
rilecek listeden çıkarma cezası karşısında, keyfi-
yetin KGK’ya bildirilmesi durumunda, aynı fii-
lin KGK tarafından yetki iptali nedeni sayılıp,
Kuruluşun bağımsız denetim yapamaz hale ge-
lip gelmeyeceği hususudur.11

3.4. BDDK’nın Bağımsız Denetime İlişkin
Yetkisi

Sermaye Piyasası Kanun’un 145 inci maddesi-
nin (a) bendiyle; 5411 sayılı Bankacılık Kanu-
nu’nun 33 üncü maddesinin birinci fıkrası aşağı-
daki şekilde değiştirilmiştir.

“Kamu Gözetimi, Muhasebe ve Denetim Stan-
dartları Kurumu tarafından yetkilendirilmiş ba-
ğımsız denetim kuruluşlarından, 15 inci madde
kapsamında istenilecek ilave şartlar Merkez
Bankası ve kuruluş birliklerinin görüşü alına-
rak Kurul tarafından belirlenir ve bu şartları
haiz bağımsız denetim kuruluşlarına ilişkin liste
kamuoyuna açıklanır. Kurul, listede yer alan

bağımsız denetim kuruluşlarının bu Kanun kap-
samındaki bağımsız denetim faaliyetlerine iliş-
kin yapacağı kalite kontrol ve denetim çalışma-
ları neticesinde standart ve mevzuata aykırılık-
ları tespit edilenleri geçici veya sürekli olarak
listeden çıkarmaya yetkilidir. Kurul, yapacağı
kalite kontrol ve denetim çalışmalarının sonuç-
larını Kamu Gözetimi, Muhasebe ve Denetim
Standartları Kurumuna bildirir. Bağımsız dene-
tim kuruluşları, bu Kanun uyarınca yaptıkları
faaliyetler dolayısıyla üçüncü kişilere verdikleri
zararlardan sorumludurlar.”

Yukarıdaki yasal düzenlemeden BDDK’ya tanı-
nan yetkileri şöyle sıralayabiliriz:

• Bankacılık alanında denetim yapacak bağım-
sız denetim kuruluşlarının yetkilendirilmele-
rinde ek şartlar belirleme. 

• Bankacılık alanında denetim yapacak bağım-
sız denetim kuruluşlarını liste halinde ayrıca
ilan etme.

• İdari yaptırım olarak “listeden geçici veya
sürekli çıkarma12” cezası verme.

• Kalite kontrol ve denetim çalışmaları yap-
ma13.

3.5. Bağımsız Denetime İlişkin Yeni Düzenle-
melerin Ardından Son Durum

6102 sayılı Yeni TTK, 660 sayılı KHK ve buna
bağlı olarak çıkarılan Bağımsız Denetim Yönet-
meliği ile ülkemizde bağımsız denetimde yeni
bir dönem başlamıştır. 6362 sayılı Sermaye Pi-
yasası Kanunu’nun çıkarılması ile birlikte aynı
zamanda KAYİK tanımı kapsamında değerlen-
dirilen, kendi kanunlarına tabi şirketlerin bağım-
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11 Aşa, s.305
12 Dikkat edileceği üzere, SPK’da sadece listeden çıkarma cezası verilebilirken, BDDK’ya göre listeden çıkarma haricinde

listeden geçici olarak çıkarma (askıya alma) yaptırımı da uygulanabilecektir.
13 Aşa, s.305



130

sız denetimini gerçekleştirecek kuruluşların yet-
kilendirilmesi ve bunların denetimi olmak üzere
birçok konuda SPK ve BDDK yetkili kılınmıştır. 

Bu yetkiyi halihazırda SPK kullanmış olup,
28/6/2013 tarihli ve Seri:X, 28 no’lu Tebliğ ile
birçok konuda yeni düzenlemeler getirilmiştir.
Ayrıca, son olarak yayımlanan Sermaye Piyasa-
sında Bağımsız Denetim Yükümlülüğüne İlişkin
Esaslar Tebliği Taslağı” (Bağımsız Denetim Yü-
kümlülüğü Tebliğ Taslağı) ile “Sermaye Piyasa-
sında Bağımsız Denetim Faaliyeti Hakkında
Tebliğ Taslağı” (Bağımsız Denetim Faaliyeti
Tebliğ Taslağı)14 ile başta 6102 sayılı Yeni TTK,
3568 sayılı Kanun, 660 sayılı KHK olmak üzere,
bağımsız denetime ilişkin düzenlemeler açısın-
dan tarafımızca incelenmiş olup yapılan incele-
me sonucu;

1. Bağımsız Denetim Yükümlülüğü Tebliğ Tas-
lağı ile sermaye piyasasında faaliyet gösteren ih-
raççı ve kurumların bağımsız denetim yükümlü-
lüklerinin belirlendiği; Bağımsız Denetim Fa-
aliyeti Tebliğ Taslağıyla ise sermaye piyasasında
bağımsız denetim faaliyetini gerçekleştirecek
kişiler ve kuruluşlar hakkında düzenlemeler ya-
pıldığı, bu çerçevede sermaye piyasası mevzuatı-
nın 660 sayılı KHK ve ilgili düzenlemeler ile
uyumlu hale getirilmesinin amaçlandığı,

2. Bağımsız Denetim Yükümlülüğü Tebliğ Tas-
lağı’nın 8 ve 11 inci maddeleri ile çeşitli serma-
ye şirketlerine bağımsız denetimden muafiyetler
getirildiği,

3. 660 sayılı KHK sonrası sermaye piyasasında
bağımsız denetim faaliyeti yürütecek denetçile-
rin ve denetim kuruluşlarının öncelikle KGK ta-
rafından yetkilendirilmesi nedeniyle artık yeni
Bağımsız Denetim Faaliyeti Tebliğ Taslağı’nda
sadece bunlarda aranacak ilave koşullara yer
verildiği,

4. Bağımsız denetime ilişkin yaptırılması zorun-
lu olan mesleki sorumluluk sigortasının asgari
tutarının 200.000 TL’den az olmamak üzere bir
önceki faaliyet döneminde bağımsız denetim fa-
aliyetinden elde edilen gelirin iki katından az ol-
mayacak şekilde belirlendiği, 

5. KGK düzenlemelerinde öngörülen sorumlu
denetçiler tarafından mühür kullanılması uygu-
lamasına yer verilmediği,

6. Bağımsız Denetim Faaliyeti Tebliğ Tasla-
ğı’nın beşinci bölümünde mesleki ve etik ilkele-
rin;

• Mesleki şüphecilik

• Bağımsızlık

• Bağımsızlığı ortadan kaldıran durumlar

• Mesleki özen ve titizlik

• Ticaret ve mesleğe aykırı faaliyet yasağı

• Reklam yasağı

• Sır saklama yükümlülüğü

• Karşılıklı ilişkiler ve haksız rekabet

• Etik ilkeler yönergesi

olarak belirlendiği,

7. KGK tarafından öngörülen geçiş dönemi uy-
gulaması nedeniyle sermaye piyasasında dene-
tim yapma yetkisine ilişkin 31/12/2014 tarihine
kadar geçiş dönemi öngörüldüğü, 

anlaşılmıştır.

6362 sayılı Sermaye Piyasası Kanunu’nun 62
nci maddesi uyarınca “KGK tarafından yetkilen-
dirilmiş bağımsız denetim kuruluşlarından bu
Kanun uyarınca bağımsız denetim faaliyetinde
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14 Sermaye Piyasasında Bağımsız Denetim Hakkında Tebliğ Taslakları Hakkında Duyuru yapılmış olup, söz konusu duyuru-
ya http://www.spk.gov.tr/duyurugoster.aspx?aid=20140411&subid=0&ct=c&yanmenuid=1 adresinden ulaşılabilir.
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bulunacaklardan istenilecek ilave şartlar Kurul
tarafından belirlenir” hükmü çerçevesinde yapı-
lacak belirlemeler ancak bağımsız denetim mev-
zuatında yer alan düzenlemelere ilave belirle-
meler olabilecektir. Bu itibarla, SPK tarafından
söz konusu düzenlemelerde bağımsız denetime
ilişkin mevzuatta yer alan hükümleri ve yetkile-
ri sınırlandırıcı bir şekilde düzenleme yapılama-
yacağı değerlendirilmektedir. 

KGK’nın kurulması ile ortadan kalkması bekle-
nen farklı uygulamaların yapılması öngörülen
düzenlemeler ile daha karmaşık hale geldiği gö-
rülmektedir. Bu süreçte, kamu gözetimi yapma
yetkisini haiz kurumlar asıl fonksiyonları olan
gözetim mekanizmalarının oluşturulmasından
ziyade, meslek mensuplarının staj, eğitim, sınav,
sicil, lisans, disiplin, yetkilendirme işlemleri gi-
bi hususların düzenlenmesine yoğunlaşmakta-
dır.

SPK’nın Tebliğ Taslaklarına ilişkin duyurusun-
da, sermaye piyasası mevzuatının 660 sayılı
KHK ve ilgili düzenlemeler ile uyumlu hale ge-
tirildiği belirtilmektedir. Ancak Taslaklar ince-
lediğinde çeşitli kavram ve uygulama farklılık-
ları olduğu görülmektedir. 

Örneğin; KGK tarafından sermaye piyasasında
denetim yapmak üzere yetkilendirilen bir mes-
lek mensubu, daha önceden SPK Lisansına sa-
hip değilse veya SPK’ya tabi bir şirketin dene-
timinde görev almadıysa, diğer alanlardaki iki
yıllık denetim tecrübesini veya SPK alanında
denetçi yardımcılığı yapmasını müteakip, SPK
tarafından bağımsız denetçi olarak tanınacaktır.
KGK sorumlu denetçi unvanını, SPK ise sorum-
lu ortak baş denetçi unvanını kullanmaktadır.
Bunun yansıması olarak sorumlu ortak denetçi
olabilmek için KGK’ya göre denetim şirketine
ortak olma zorunluluğu bulunmazken, SPK dü-
zenlemelerine göre ortak olma mecburiyeti var-
dır. KGK’ya göre denetim şirketi limited veya
anonim şirket şeklinde kurulabilirken, SPK’ya

göre ise anonim şirket olmalıdır. Bu farklılıkla-
rın giderilmesi gerek uygulamalarda yeknesak-
lık sağlanması gerekse bağımsız denetimin et-
kinliğinin arttırılması açısından önem arz etmek-
tedir.

Bunun yanı sıra, Bağımsız Denetim Yükümlülü-
ğü Tebliğ Taslağı çerçevesinde çeşitli sermaye
şirketlerine bağımsız denetimden muafiyetler
getirilmesi söz konusudur. Bilindiği üzere, 6102
sayılı Yeni TTK’nın 397 nci maddesi çerçeve-
sinde bağımsız denetime tabi olacak şirketlerin
belirlenmesine dair 2012/4213 sayılı Karar 2013
yılının Ocak ayı içerisinde yayımlanmış
ve 1/1/2013 tarihinden geçerli olmak üzere ya-
yımı tarihinde yürürlüğe girmiştir. 

Söz konusu Karara Ekli II Sayılı Listenin 5’inci
sırası uyarınca; “Sermaye piyasası araçları bir
borsada ve/veya teşkilatlanmış diğer piyasalar-
da işlem görmeyen ancak Sermaye Piyasası Ka-
nunu kapsamında halka açık sayılan şirketlerden
aşağıdaki üç ölçütten en az ikisini sağlayanlar. 

a) Aktif toplamı onbeşmilyon ve üstü Türk Lira-
sı. 

b) Yıllık net satış hasılatı yirmimilyon ve üstü
Türk Lirası. 

c) Çalışan sayısı elli ve üstü.” 

bağımsız denetime tabi olacaklardır.

Diğer taraftan, BKK’nın uygulanmasına yönelik
usul ve esasları belirleyen ve ortaya çıkabilecek
tereddütleri gidermeyi amaçlayan KGK’nın Ka-
rarı 12/3/2013 tarihli Resmi Gazete’de yayım-
lanmıştır. 

Bu usul ve esasların 5 inci maddesinin ikinci
fıkrası uyarınca BKK’ya göre şirketlerin deneti-
me tabi olması için “Kararda belirtilen üç ölçüt-
ten ikisini üst üste iki hesap dönemi sağlaması”
gerekmektedir. Aynı maddenin üçüncü fıkrası
ise; “Bakanlar Kurulu Kararına ekli (II) sayılı
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listede belirtilen alanlarda faaliyet gösteren şir-
ketler aynı listede yer verilen ölçütler dikkate
alınmak suretiyle denetime tabidir. Ölçütlerin
söz konusu listede belirtilen sınırlamalar çerçe-
vesinde aşılıp aşılmadığının belirlenmesinde
ikinci fıkradaki usul uygulanır.” şeklindedir.

Bu çerçevede, Bağımsız Denetim Yükümlülüğü
Tebliğ Taslağının muafiyet hükümlerinin yer al-
dığı maddesinde Bakanlar Kurulu Kararına ekli
(II) sayılı listenin beşinci sırasında belirtilen öl-
çütlerin kullanılmış olduğu ancak denetime tabi
olmaya ilişkin usul ve esasın uygulamasının
farklı olduğu anlaşılmaktadır. Bu nedenle muafi-
yet hükümlerinin gerek BKK hükümleri gerek-
se BKK’nın uygulanmasına ilişkin usul ve esas-
lara göre yeniden değerlendirilmesi gerektiği
düşünülmektedir.

Bilindiği üzere, 6102 sayılı TTK’da bağımsız
denetçinin sorumlulukları nedeniyle bağımsız
denetim kuruluşları ve bağımsız denetçiler, ver-
dikleri hizmetlerden doğabilecek zararları karşı-
lamak amacıyla genel şartları Hazine Müsteşar-
lığınca belirlenen sorumluluk sigortası yaptır-
mak zorundadır. Bu hususun uygulanmasına
ilişkin usul ve esaslar Hazine Müsteşarlığının
görüşü alınarak KGK tarafından belirlenebile-
cektir.

Bu çerçevede, Bağımsız Denetim Yönetmeliği
uyarınca mesleki sorumluluk sigortası yaptırma
zorunluluğu ilk denetim sözleşmesiyle birlikte
başlamakta olduğundan, Bağımsız Denetim Fa-
aliyeti Tebliğ Taslağında öngörülen sigorta yap-
ma zorunluluğunun söz konusu Yönetmeliğe
paralel olarak düzenlenmesi gerektiği düşünül-
mektedir. Ayrıca zorunlu mesleki sorumluluk si-
gortası asgari tutarının 200.000 TL’den az olma-
mak üzere bir önceki faaliyet döneminde bağım-
sız denetim faaliyetinden elde edilen gelirin iki
katından az olmayacak şekilde belirlenmesinin,

henüz kurumsallaşma aşamasında olan küçük
ve orta büyüklükteki denetim firmalarının mad-
di açıdan zorlanmalarına yol açabilecektir. Bu
nedenle, 660 sayılı KHK çerçevesinde yapılma-
sı zorunlu olan mesleki sorumlu sigortasının uy-
gulamalarının yeterli görülmesinin uygun olaca-
ğı değerlendirilmektedir. 

Gerek 6102 sayılı Yeni TTK gerekse 660 sayılı
KHK’da ve bunlara istinaden yürürlüğe konu-
lan Bağımsız Denetim Yönetmeliğinde bağımsız
denetçilerin meslek mensupları arasından yetki-
lendirileceği hüküm altına alınmıştır. Dolayısıy-
la, bağımsız denetçilerin meslek mensubu oldu-
ğu göz önüne alındığında mesleki ve etik ilkele-
re ilişkin mevcut düzenlemelerde yer alan hu-
susların Bağımsız Denetim Faaliyeti Tebliğ Tas-
lağında tekrar edilmesine gerek bulunmadığı de-
ğerlendirilmektedir. 

4. ESKİ VE YENİ TÜRK TİCARET KA-
NUNLARINDAKİ DENETİM SİSTEMA-
TİKLERİNİN KARŞILAŞTIRILMASI

Bilindiği üzere, 6762 Sayılı Eski TTK’nın 347
nci maddesi uyarınca anonim şirketlerde beşten
fazla olmamak üzere bir veya daha çok murakıp
bulunmaktadır. Murakıplar, pay sahibi olan ve
olmayanlar arasından seçilebilmektedirler. An-
cak 6102 sayılı Yeni TTK ile murakıplık kaldırıl-
mıştır. Bunun yerine denetime tabi olacak şir-
ketler Bakanlar Kurulunca belirlenerek, bu şir-
ketler bağımsız denetime tabi hale gelecekler-
dir.15

6102 sayılı Yeni TTK, anonim şirketlerde ger-
çekleştirilecek denetim fonksiyonunu, tüzel ki-
şiliğin bünyesinde bir karar organı olarak “De-
netleme Kurulu”na değil, tüzel kişiliğin dışında
yer alan bir müessese olarak “dış denetçiye”
vermiştir. Buna göre anonim şirketlerde “denet-
leme kurulu” organı kaldırılmış; anonim şirketin
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133

finansal tabloları ve yıllık faaliyet raporları ve
bunlara bağlı olarak tüm şirket muhasebesinin,
serbest ve bağımsız bir dış denetçi tarafından de-
netlenmesi esası benimsenmiştir. Yeni TTK’ya
göre, sözü edilen işlemlerin, bağımsız denetçi
tarafından uluslararası denetim standartlarına
göre denetlenmesi mecburidir. Öyle ki denetçi-
nin denetiminden geçmemiş “mali tablolar” ile
yönetim kurulunun “yıllık faaliyet raporu” dü-
zenlenmemiş hükmündedir.16

Yeni TTK ile getirilen denetim sistemi bağımsız
denetimdir. Bu doğrultuda, bağımsız denetim;
finansal tablo ve diğer finansal bilgilerin, finan-
sal raporlama standartlarına uygunluğu ve doğ-
ruluğu hususunda, makul güvence sağlayacak
yeterli ve uygun bağımsız denetim kanıtlarının
elde edilmesi amacıyla, denetim standartlarında
öngörülen gerekli bağımsız denetim teknikleri-
nin uygulanarak defter, kayıt ve belgeler üzerin-
den denetlenmesi ve değerlendirilerek rapora
bağlanmasını ifade etmektedir.

Bağımsız denetimin, hem denetlenen firmaya,
hem de kamuya ve devlete aşağıda sıralanan ya-
rarları söz konusudur:

• Yönetime doğru bilgi akışı sağlar.

• Yönetime finansal tablolarla ilgili olarak
tahmin ve analiz yapmasında, geleceğe ait
sağlıklı kararlar almasında yardımcı olur.

• Finansal tabloların gerçeği yansıtıp yansıtma-
dığını gösterir.

• İşletme yönetimi ve çalışanlarının hile yap-
masının önlenmesine yardımcı olur.

• Bağımsız denetimden geçmiş finansal tablo-
lar ile işletmenin düşük maliyetli finansman
bulması kolaylaşır.

• Bağımsız denetimden geçen bir şirkette tüm
ortakların hakları daha iyi korunmuş olur. 

5. BAĞIMSIZ DENETÇİ OLMA İLE BA-
ĞIMSIZ DENETİME TABİ OLMAKOŞUL-
LARINA İLİŞKİN ÖZELLİKLİ HUSUS-
LAR

5.1. Bağımsız Denetçi Olarak Yetkilendiril-
meye İlişkin Düzenlemeler

Bağımsız denetçi olarak yetkilendirilmeye iliş-
kin genel hususlar 6102 sayılı Yeni TTK’da dü-
zenlenmiş olup, bu Kanunun 400 üncü madde-
sinin 1 inci bendinde bağımsız denetçinin, ba-
ğımsız denetim yapmak üzere, 1/6/1989 tarihli
ve 3568 sayılı Serbest Muhasebeci Mali Müşa-
virlik ve Yeminli Mali Müşavirlik Kanununa
göre ruhsat almış yeminli mali müşavir veya
serbest muhasebeci mali müşavir unvanını taşı-
yan ve KGK tarafından yetkilendirilen kişiler
ve/veya ortakları bu kişilerden oluşan sermaye
şirketi olabileceği hüküm altına alınmıştır.

5.1.1. Bağımsız Denetçi Olarak Yetkilendiril-
meye İlişkin KGK Düzenlemeleri 

KGK tarafından yayımlanan Bağımsız Denetim
Yönetmeliğinin 13 üncü maddesinin 1 inci fık-
rasında ise bağımsız denetim alanında faaliyet
izni talebinde bulunan kuruluşların ortakları,
yöneticileri ve denetçileriyle ilgili olarak aşağı-
daki düzenlemelere yer verilmiştir. 

Denetim alanında faaliyet izni talebinde bulu-
nan kuruluşların;

- Sermayesinin ve oy haklarının yarısından
fazlasının denetçilerine ait olması ve ortakla-
rının tamamının meslek mensubu olması,
(13/1-e)
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başlıklı 27 nci maddesinin 1 inci fıkrasına göre
denetim ekipleri en az üç denetçiden oluşmalı
ve denetim ekiplerindeki sorumlu denetçi ve be-
lirlenen diğer kademeler için en az birer yedek
denetçinin belirlenmesi gerekmektedir. Yönet-
meliğin bu hükmünden ilk bakışta her denetim
ekibi için en az 3 denetçi ile bu denetçilerin her
biri için birer yedek denetçi olmak üzere en az 6
denetçi gerekeceği anlaşılabilmektedir. Ancak,
“sorumlu denetçi ve belirlenen diğer kademeler
için en az birer yedek denetçi belirlenmesi” ifa-
desinden sorumlu denetçi için bir yedek sorum-
lu denetçi; denetçiler için de bir yedek denetçi-
nin yeterli olacağı değerlendirilmektedir.

5.1.2. Bağımsız Denetçi Olarak Yetkilendiril-
meye İlişkin Özellikli Hususlar

Bağımsız Denetim Yönetmeliğinin “Bağımsız
Denetçilerin Yetkilendirilmesi” başlıklı 14 üncü
maddesinin birinci fıkrasında yer verilen hü-
kümler çerçevesinde denetim faaliyetinde bu-
lunmak isteyenlerde aranan koşulların her biri-
ne ilişkin özellikli hususlarla ilgili ayrıntılı de-
ğerlendirmelere aşağıda yer verilmiştir.

5.1.2.1. Mezuniyet Şartı

Bağımsız denetçi olarak yetkilendirilmek iste-
yen meslek mensubunun mezuniyet şartı ile il-
gili olarak (Yönetmelik 14/1-a); hukuk, iktisat,
maliye, işletme, muhasebe, bankacılık, kamu
yönetimi ve siyasal bilgiler dallarında eğitim ve-
ren fakülte ve yüksekokullardan veya denkliği
Yükseköğretim Kurulunca tasdik edilmiş ya-
bancı yükseköğretim kurumlarından en az lisans
seviyesinde mezun olması veya diğer öğretim
dallarından lisans seviyesinde mezun olmakla
beraber bu fıkrada belirtilen bilim dallarından en
az lisansüstü seviyesinde diploma almış olması
aranmaktadır. 

Bu hüküm, 3568 sayılı Kanun’un 5 inci madde-
sinde SMMM olmanın özel koşullarına ilişkin
mezuniyet şartı ile bire bir uyumludur. Ancak,

- Denetçilerinin 14 üncü madde çerçevesinde
Bağımsız Denetçi Belgesine sahip olması,
(13/1-f)

- Denetçilerinin tam zamanlı ve asgari bir ra-
porlama dönemi için istihdam edilmiş olma-
sı, (13/1-g)

- Yönetmeliğin 28 inci maddesindeki şartları
sağlayan en az iki sorumlu denetçisinin bu-
lunması, (13/1-ğ)

- Denetim kadrosunun, asgari olarak, Yönet-
meliğin 27 nci maddesinde belirtilen dene-
tim ekiplerini oluşturabilecek nitelik ve ge-
nişlikte olması, (13/1-h)

- Yönetim organı üyelerinin tamamının meslek
mensubu olması, yüzde yetmiş beşi geçme-
mek üzere çoğunluğunun ise kadrosundaki
denetçilerden oluşması, (13/1-ı)

- Denetçilerinin, ortaklarının ve kilit yönetici-
lerinin başka bir denetim kuruluşunda veya
bağımsız denetim faaliyeti gerçekleştiren
herhangi bir gerçek kişi yanında ya da tüzel
kişilikte ortak, kilit yönetici veya denetçi ol-
maması, kendi adına bağımsız denetim faali-
yetinde bulunmaması, (13/1-i)

- Tüzel kişiliğin ve ortaklarının olumsuz bir
itibara sahip olmaması ve ortaklarının dene-
tim mesleğinin gerektirdiği şeref ve haysiye-
te uymayan bir durumunun bulunmaması,
(13/1-m)

gerektiği hükme bağlanmıştır. 

Bununla birlikte, Yönetmeliğin geçici 4 üncü
maddesinin ikinci fıkrasında Avrupa Birliğine
tam üyeliğin gerçekleştiği yılın sonuna kadar, 13
üncü maddenin birinci fıkrasının (ı) bendinde
yer alan %75 şartının uygulanmayacağı belirtil-
miştir. 

Söz konusu Yönetmeliğin “Denetim Ekipleri”
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nun uyarınca meslek mensupları yanında yapılan
staj süresinin bir yılı veya lisansüstü diploması-
nın ibraz edilmesi şartıyla iktisat, maliye, işlet-
me, muhasebe, finansman, denetim ve vergi ile
ilgili alanlarda lisansüstü eğitim görenlerin bu
eğitimde geçen sürelerinin bir yılı uygulamalı
mesleki eğitimden sayılacaktır.

Ayrıca, Bağımsız Denetim Yönetmeliğinin geçi-
ci 1 inci maddesinin beşinci fıkrası uyarınca
mesleki tecrübe süresi 10 yıl ve daha fazla an-
cak 15 yıldan az olanlar en az 1 yıl, 10 yıldan az
olanların en az 2 yıl süre ile denetçi yanında ya
da denetim kuruluşunda uygulamalı mesleki
eğitim şartını tamamlamaları gerekir. 

Bununla birlikte, geçiş hükümleri çerçevesinde
geçiş dönemi eğitimlerine katılarak yetkilendi-
rilecek olan meslek mensuplarından; Bağımsız
Denetim Yönetmeliğinin Geçici 1 inci maddesi-
nin birinci fıkrası kapsamında olanlar açısından
mesleki tecrübe süresine göre uygulamalı mes-
leki eğitim şartı aranabilecektir. Diğer bir deyiş-
le, SPK’dan bağımsız denetim lisansını almış
olup mesleki tecrübe süresi 15 yılın altında olan-
lardan uygulamalı mesleki eğitim şartı arana-
caktır. Bu çerçevede, mesleki tecrübe süresi 10
yıl ve daha fazla ancak 15 yıldan az olanlar en az
1 yıl, 10 yıldan az olanların en az 2 yıl süre ile
denetçi yanında ya da denetim kuruluşunda uy-
gulamalı mesleki eğitim şartını tamamlamaları
gerekmektedir. 

Yönetmeliğin geçici 1 inci maddesinin dördün-
cü fıkrası kapsamında olanlar açısından ise uy-
gulamalı mesleki eğitim şartı aranmayacaktır.
Diğer bir deyişle, bağımsız denetim yönetmeli-
ğinin yayımlandığı 26/12/2012 tarihi itibarıyla,
Yeminli Mali Müşavir olmaya hak kazananlar
ile Serbest Muhasebeci Mali Müşavir olmaya
hak kazanan 15 yıllık mesleki tecrübeye sahip
olanlardan zaten en az on beş yıl mesleki tecrü-
beye sahip olduklarından uygulamalı mesleki
eğitim şartı aranmayacaktır.

uygulamada bu hükmün geçerliliği ile ilgili ola-
rak tereddütlü hususlar görülmektedir. Yönet-
meliğe böyle bir hükmün konulması neticesin-
de, 3568 sayılı Kanuna göre SMMM belgesi al-
mış bazı meslek mensuplarının geçiş dönemi uy-
gulamaları nedeniyle, mezun oldukları bölümle-
rin bu hükümde belirtilen fakültelere bağlı ol-
mamasından ötürü KGK tarafından yetkilendi-
rilmeleri mümkün olamayacaktır.

5.1.2.2. Uygulamalı Mesleki Eğitim

Uygulamalı mesleki eğitimi tamamlamış olması
şartı ile ilgili olarak (Yönetmelik 14/1-d); ba-
ğımsız denetçi olmak isteyenlerin en az 3 yıl sü-
reyle, finansal tablo denetimi dahil olmak üzere
mesleki konularda denetçi yanında ya da dene-
tim kuruluşunda uygulamalı eğitim almaları
şarttır. Ancak, Yönetmeliğin 15 inci maddesinin
ikinci fıkrasına göre en az on beş yıl mesleki tec-
rübeye sahip olanlarda uygulamalı mesleki eği-
tim şartı aranmaz.

Söz konusu Yönetmeliğin 15 inci maddesi uya-
rınca, esas olarak, 

(i) Bağımsız denetim faaliyetlerinde (denetim
kuruluşları ile denetçiler yanında) geçirilen
süreler, 

(ii) 3568 sayılı Kanun çerçevesinde tasdik ve
vergi denetimi hizmetlerinde geçirilen sü-
reler, 

(iii) 3568 sayılı Kanunun 6 ncı maddesinin ikin-
ci fıkrasında yer alan kamu kurum ve kuru-
luşlarında denetim yetkisini haiz olanların,
bu kamu kurum ve kuruluşlarında geçirdik-
leri süreler, 

uygulamalı mesleki eğitim süresinden sayılmak-
tadır.

Bunun yanı sıra, Bağımsız Denetçilik Uygula-
malı Mesleki Eğitim Tebliğinin 8 inci maddesi-
nin dördüncü fıkrası gereğince; 3568 sayılı Ka-
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denilmekle birlikte, Bağımsız Denetçilik Sınav
Tebliğinin 13 üncü maddesinde konuları itiba-
rıyla sınav sonuçlarının ilan tarihinden itibaren
iki yıl geçerli olduğu hüküm altına alınmıştır.
Dolayısıyla, sonuçların iki yıl geçerli olma süre-
si ortalamayı sağlama bakımından aranmakta
olup, ortalama koşulunu sağlayarak başarılı olan
bir kişinin sınav sonuçlarının geçerliliği iki yıllık
bir süre ile sınırlı değildir. 

Aynı Yönetmeliğin geçiş dönemine ilişkin uy-
gulamaların düzenlendiği geçici 1 inci madde-
sinde bağımsız denetçilik sınavında başarılı olma
koşulunun sağlanmasına ilişkin hükümler yer
almaktadır. Bu hükümlerin uygulanmasına iliş-
kin özellikli durumlar aşağıda belirtilmiştir.

Söz konusu Yönetmeliğin Geçici 1 inci madde-
si kapsamında bulunan YMM’ler ile 15 yıllık
mesleki tecrübeye sahip olan SMMM’ler, geçiş
dönemi eğitim programlarına katılabilmektedir.
Bunlardan, 1/1/2013 tarihinden önce kamu ku-
rumları tarafından bağımsız denetçiliğe ilişkin
yapılan sınavlara girenler, sınavlarda başarılı
olamadıkları konulardan geçiş dönemi eğitimine
katılabilmektedir.

Yönetmeliğin geçici 1 inci maddesi uyarınca
SPK bağımsız denetçilik lisansını almaya hak
kazanmış olan meslek mensuplarından sigorta-
cılık ve özel emeklilik alanlarında denetim yap-
mak isteyenler, Sigortacılık Kanunu ve ilgili
mevzuatı alanındaki eğitime katılabilirler. Sigor-
tacılık ve özel emeklilik alanında bağımsız dene-
tim yapmak için aranan şartları sağlamış olduk-
larını belgeleyen meslek mensuplarının bu alana
yönelik geçiş dönemi eğitimlerine katılmaları
zorunluluğu bulunmamaktadır.18

Yukarıda belirtilen hükümler çerçevesinde uy-
gulamalı mesleki eğitim şartının yerine getirile-
bilmesi için, denetimlere katılımın tevsik edil-
mesi şartıyla, SMMM faaliyetine devam eden
meslek mensuplarının bu faaliyetlerini sonlan-
dırması gerekmediği gibi ekibinde yer aldığı de-
netim kuruluşu ile ya da yanında çalıştığı denet-
çi ile hizmet akdi imzalaması gerekli değildir.17
Bağımsız denetçi olmak için meslek mensubu
olmak şarttır. Ancak, uygulamalı mesleki eğiti-
me başlamak için meslek mensubu olmak şart
değildir.

5.1.2.3. Denetçilik Sınavında Başarılı Olma

Bağımsız Denetim Yönetmeliğin 16 ncı madde-
si çerçevesinde SMMM’ler, (i) Muhasebe Stan-
dartları, (ii) Kurumsal Yönetim İlkeleri ve Fi-
nansal Yönetim, (iii) Denetim ve (iv) Sermaye
piyasası, bankacılık, sigortacılık ve özel emekli-
lik mevzuatı, YMM’ler ise (i) Muhasebe Stan-
dartları, (ii) Denetim ve (iii) Sermaye piyasası,
bankacılık, sigortacılık ve özel emeklilik mev-
zuatı konularından sınava tabi tutulurlar. Serma-
ye piyasası, bankacılık, sigortacılık ve özel
emeklilik alanlarında bağımsız denetim faaliye-
tinde bulunmayacak olanların bu alanlarda ayrı-
ca sınava girmeleri zorunlu değildir.

Bağımsız Denetçilik Sınav Tebliğinin 13 üncü
maddesine göre sınavda başarılı sayılmak için sı-
nav konularının her birinden yüz puan üzerinden
en az altmış puan alınması, tüm sınav konuların-
dan alınan notların aritmetik ortalamasının da en
az yetmiş puan olması gerekmektedir.

Bağımsız Denetim Yönetmeliğin 16 ncı madde-
sinde sınav sonuçları iki yıl süreyle geçerlidir
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5.2. Bağımsız Denetime Tabi Olmaya İlişkin
Özellikli Hususlar

Bilindiği üzere, 6102 sayılı Yeni TTK’nın 397
nci maddesi uyarınca bağımsız denetime tabi
olacak şirketleri belirleme yetkisi Bakanlar Ku-
ruluna verilmiştir. Bu çerçevede, Yeni TTK
uyarınca bağımsız denetime tabi olacak şirketle-
rin belirlenmesine ilişkin BKK 23/1/2013 tarih-
li Resmi Gazete’de yayımlanmıştır.

AB müktesebatına uyum sağlamak üzere bağım-
sız denetimin kapsamı zaman içinde tedrici bir
şekilde genişletilmekte olup, 14/3/2014 tarihli
Resmi Gazetede yayımlanan BKK’nın değişti-
rilmesine ilişkin Kararla bağımsız denetime tabi
olmaya ilişkin kriterlerin aşağıya çekilmesi su-
retiyle 2014 yılı için bağımsız denetimin kapsa-
mı genişletilmiştir.19

Bu kapsamda, son değişiklikle birlikte şirketle-
rin denetime tabi olup olmadığının belirlenme-
sinde tek başına veya bağlı ortaklıkları ve işti-
rakleriyle birlikte aktif toplamına, yıllık net sa-
tış hâsılatına ve çalışan sayısına ilişkin genel öl-
çütler aşağıdaki gibi belirlenmiştir:

Ayrıca, Yönetmeliğin geçici 1 inci maddesine
göre SPK’dan lisans belgesi almaya hak kaza-
nanların geçiş döneminde yetkilendirilebilmele-
ri için, 31/12/2014 tarihine kadar KGK’ya baş-
vuruda bulunmaları gerekmekte olup, söz konu-
su tarih Bağımsız Denetim Yönetmeliğinde ön-
görülen sınav şartını yerine getirilmesi için ön-
görülen bir tarihtir. Bu nedenle söz konusu ta-
rih, uygulamalı mesleki eğitim şartının yerine
getirilmesini sınırlamamaktadır. Uygulamalı
mesleki eğitim bu tarihten sonra da tamamlana-
bilecektir. Dolayısıyla SPK lisansına sahip olan-
lar 31/12/2014 tarihine kadar KGK’ya başvur-
maları halinde sınav şartını yerine getirmiş olup,
uygulamalı mesleki eğitimi sonrasında da ta-
mamlayabileceklerdir.

Son olarak belirtmek gerekirse, Bağımsız Dene-
tim Yönetmeliğine göre bağımız denetçilik sına-
vı ve uygulamalı mesleki eğitim bağımsız denet-
çi olabilmek için gereken şartlardan olup, birbi-
rini tamamlayan hususlardır. Dolayısıyla arala-
rında öncelik ilişkisi bulunmamakla birlikte, her
iki şartın da karşılanması halinde Bağımsız De-
netçi Belgesi almaya hak kazanılabilir.
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Tablo – 1: BKK’da Bağımsız Denetime İlişkin Ölçütler

2013 (Eski Ölçütler) 2014 (Yeni Ölçütler)

Aktif toplamı 150 milyon TL ve üzeri 75 milyon TL ve üzeri

Yıllık net satış hâsılat 200 milyon TL ve üzeri 150 milyon TL ve üzeri

Çalışan sayısı               500 çalışan ve üzeri 250 çalışan ve üzeri
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2013 yılında denetime tabi olmayan şirketler
açısından 2014 yılında denetime tabi olup olun-
madığının belirlenmesinde, aktif toplamı (75
milyon TL ve üzeri) ve yıllık net satış hasılatı
(150 milyon TL ve üzeri) esas alınarak, vergi
mevzuatı çerçevesinde hazırlanan 2012 ve 2013
hesap dönemlerine ilişkin finansal tablolar dik-
kate alınacaktır. 20

BKK’ya ilişkin usul ve esasların 11 nci madde-
si uyarınca bağımsız denetime tabi olan şirket-
ler, finansal tablolarını 6102 sayılı Kanun
ve TMS’ye göre hazırlar. Bu şirketler daha son-
raki hesap dönemlerinde denetim kapsamında
olup olmadıklarını değerlendirirken, aktif topla-
mının ve yıllık net satış hasılatının hesabında
6102 sayılı Kanun ve TMS’ye göre hazırladıkla-
rı finansal tabloları dikkate alır. Bu durumda,
bağlı ortaklık ve iştirak kavramları 6102 sayı-
lı Kanun ve TMS’deki anlamlarıyla dikkate alı-
nır. Ölçütlerin belirlenmesinde bağlı ortaklıkla-
rın tam konsolidasyon yöntemine, iştiraklerin
ise özkaynak yöntemine göre konsolide edildik-
leri finansal tablolar kullanılır. Dolayısıyla, bir
şirket bağımsız denetime tabi olmasını müteakip
hesap dönemlerinde denetim kapsamından çıkıp
çıkmayacağını belirlerken TMS’ye göre hazırla-
nan finansal tablolara göre değerlendirme yapa-
caktır.

5.2.3. Ortalama Çalışan Sayısının Hesaplan-
ması

BKK’ya ilişkin usul ve esasların 8 nci maddesi-
ne göre şirketin çalışan sayısının belirlenmesin-
de, muhtasar beyannamede bildirilen aylık top-
lam çalışan sayısının yıllık ortalaması dikkate alı-
nır. Ortalama çalışan sayısının belirlenmesinde,
ana ortaklığın ve bağlı ortaklıkların yukarıda be-
lirtilen esasa göre hesaplanan çalışan sayılarının

BKK’ya ilişkin usul ve esasların 5 inci madde-
sine göre şirketlerin denetime tabi olması için
yukarıda belirtilen üç ölçütten ikisini üst üste iki
hesap dönemi sağlaması gerekir. Birbirini takip
eden hesap dönemlerinde sağlanan iki ölçütün
aynı ölçütler olması şart değildir. 

Söz konusu BKK’da yer alan kriterlerin değiş-
mesi sonucunda uygulamaya ilişkin özellikli
hususları aşağıdaki şekilde sıralayabiliriz.

5.2.1. Esas Alınacak Ölçütler

2014 yılında bağımsız denetime tabi olup olun-
madığının belirlenmesinde, 2014 yılı ölçütleri
çerçevesinde 2012 ve 2013 yılına ilişkin finan-
sal tablolar ile çalışan sayısı dikkate alınacaktır. 

BKK’ya ekli (I) sayılı listede belirtilen alanlarda
faaliyet gösteren şirketler ise herhangi bir ölçüt
şartı aranmaksızın denetime tabidir. Ekli (II) sa-
yılı listede belirtilen alanlarda faaliyet gösteren
şirketler ise aynı listede yer verilen ölçütler dik-
kate alınmak suretiyle bağımsız denetime tabi-
dir. Ölçütlerin söz konusu listede belirtilen sınır-
lamalar çerçevesinde aşılıp aşılmadığının belir-
lenmesinde genel ölçütlere göre denetime tabi
olunmasındaki usul uygulanır. Bir başka deyiş-
le, listede yer verilen üç ölçütten ikisini üst üste
iki hesap dönemi sağlaması gerekir

5.2.2. Esas Alınacak Finansal Tablolar

BKK’ya ilişkin usul ve esasların 6 ncı maddesi-
ne göre bağımsız denetime tabi olunup olunma-
dığının belirlenmesinde, şirketler ile bu şirketle-
rin bağlı ortaklıkları ve iştiraklerinin aktif topla-
mı ve yıllık net satış hasılatı hesaplanırken vergi
mevzuatı çerçevesinde kamu idarelerine sunul-
mak üzere hazırlanan son iki hesap dönemine
ilişkin bilanço ve gelir tablosu dikkate alınır. 
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ketler açısından 2014 yılının denetime tabi olup
olmadığının belirlenmesinde, 2014 yılı ölçütleri-
ne göre yapılacak değerlendirme sonucu genel
ölçütlerden en az ikisinin sınırlarının yüzde yir-
mi veya daha fazla altında kalınması durumun-
da, müteakip hesap döneminden itibaren (2014
yılı) denetim kapsamından çıkılır. 

6. SONUÇ

Küresel ekonomi, içinde bulunduğu sıkıntılı dö-
nemden yeni bir denge noktasına doğru uzanır-
ken ülkelerin ve şirketlerin rekabet gücünün art-
masında iş hayatında uygulanan kuralların ulus-
lararası standartlara uyumlu olması her zaman-
kinden çok daha önemli hale gelmiştir. Global
rekabetle değişen iş dünyasının gündeminde;
şirketlerin büyüme ve gelişme potansiyellerinin
değerlendirilmesi, kurumsal yönetim, kamu gü-
veni, kaliteli finansal bilgi ve şeffaflık kavram-
ları öncelikli olmaya başlamıştır.

Ekonomik hayattaki bu gelişmelere paralel ola-
rak, Ülkemizde de 6102 sayılı Yeni TTK ile tica-
ri yaşamın kuralları yeniden ve çağdaş bir yak-
laşımla tanımlanmış olup şeffaflık, denetlenebi-
lirlik ve güvenilirlik açısından 6762 sayılı Eski
TTK’ya göre şirketlerdeki murakıplık uygula-
masından vazgeçilerek bağımsız denetime geçiş
yapılmıştır. Bu geçişle birlikte, gelişmekte olan
ekonomiler arasında yer alan Ülkemizde de şir-
ketlerin daha şeffaf kurumsal yönetim ilkeleriy-
le çalışması ve dolayısıyla küresel rekabet gücü-
nün artırılması amaçlanmıştır.

Ancak, 6102 sayılı Yeni TTK’da değişiklik ön-
gören 6335 sayılı Kanun ile finansal raporlama
ve bağımsız denetim alanına ilişkin hükümlerde
bazı değişiklikler yapılmıştır. İlk haliyle ülke-
mizdeki işletmelerin yaklaşık %99,2’ sini oluş-
turan KOBİ’ler bağımsız denetime tabi iken
6335 sayılı Kanun ile bağımsız denetime tabi
olacak şirketlerin Bakanlar Kurulunca belirlen-
mesi yönünde bir düzenleme değişikliği yapıl-

toplamı dikkate alınır. İştiraklerin çalışan sayısı
ise şirketin iştirakteki hissesi oranında dikkate
alınır. 

2013 yılında denetime tabi olmayan şirketler
açısından 2014 yılında denetime tabi olup olun-
madığının belirlenmesinde, 2014 yılı ölçütleri
esas alınarak, 2012 ve 2013 yılı muhtasar beyan-
namede bildirilen aylık toplam çalışan sayısının
yıllık ortalaması dikkate alınacaktır.  Diğer bir
deyişle, çalışan sayısı bakımından değerlendir-
me yapılırken, yeni ölçüt olarak 500 çalışan
ve üzeri yerine 250 çalışan ve üzeri kabul edile-
cektir.

5.2.4. Bağımsız Denetim Kapsamından Çık-
ma

BKK’ya ilişkin usul ve esasların 10 uncu mad-
desi uyarınca, denetime tabi şirketler, tek başına
veya bağlı ortaklıkları ve iştirakleriyle birlikte
belirtilen ölçütlerden en az ikisinin sınırlarının
art arda iki hesap döneminde altında kalması du-
rumunda, müteakip hesap döneminden itibaren
denetim kapsamından çıkar. Birbirini takip eden
hesap dönemlerinde sınırların altında kalınan iki
ölçütün aynı olması şart değildir. 

2013 yılında ilk kez denetime tabi olan şirketler
açısından, izleyen yıllarda denetim kapsamından
çıkıp çıkmadığının belirlenmesinde, 2014 yılı öl-
çütleri esas alınarak, TMS’ye göre hazırlanan
2013 yılı ve 2014 yılı finansal tabloları dikkate
alınacaktır. Değerlendirmede dikkate alınacak
çalışan sayısı ise 250 olacaktır. 

Ayrıca, aynı madde hükümleri çerçevesinde, de-
netime tabi şirketler tek başına veya bağlı ortak-
lıkları ve iştirakleriyle birlikte, bir hesap döne-
minde genel ölçütlerden en az ikisinin sınırları-
nın yüzde yirmi veya daha fazla altında kalması
durumunda, müteakip hesap döneminden itiba-
ren denetim kapsamından çıkar.

Bu itibarla, 2013 yılında denetime tabi olan şir-
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meler ile daha karmaşık hale geldiği görülmek-
tedir. Bu süreçte, kamu gözetimi yapma yetkisi-
ni haiz kurumlar asıl fonksiyonları olan gözetim
mekanizmalarının oluşturulmasından ziyade,
meslek mensuplarının staj, eğitim, sınav, sicil, li-
sans, disiplin, yetkilendirme işlemleri gibi hu-
susların düzenlenmesine yoğunlaşmaktadır. Do-
layısıyla, KGK ve SPK’nın mevcut düzenleme-
leri incelediğinde çeşitli kavram ve uygulama
farklılıkları olduğu görülmektedir. Bunun neti-
cesinde, bağımsız denetçi olarak yetkilendiril-
meye ilişkin birçok tereddütlü durum ortaya
çıkmaktadır. 

Sonuç olarak; adından da anlaşılacağı üzere ba-
ğımsız denetim aslında şirket dışından üçüncü
bir gözün uluslararası denetim standartları çer-
çevesinde inceleme yaparak, tüm paydaşların
haklarının korunmasını sağlayan sistemsel bir
kontrol mekanizmasıdır. Bu nedenle, hem şir-
ketlere hem de kamuya birçok faydası olan ba-
ğımsız denetimin, AB düzenlemelerine uyumun
da sağlanması için, zaman içerisinde kapsamının
genişleyeceği düşünülmektedir. Burada asıl
önemli nokta, kapsama yeni giren şirketler tara-
fından bağımsız denetimin bir zorunluluktan çok
Yeni TTK’nın oluşturulma amacına da uygun
olarak kurumsallaşmaya geçiş olarak görülmesi
durumunda bağımsız denetimin istenen asıl
amacına ulaşabileceğidir.

mıştır.  Son durum itibarıyla, BKK çerçevesinde
3500 civarında sermaye şirketi bağımsız deneti-
me tabidir.

Diğer taraftan, 28/3/2013 tarihinde kabul edilen
6455 sayılı torba kanun ile Yeni TTK’nın “De-
netleme” başlıklı 397 nci maddesine bağımsız
denetim kapsamı dışında kalan “Anonim Şirket-
lere” ilişkin hüküm eklenmiştir. Bu hükmün ek-
lenmesiyle birlikte, Yeni TTK’nın 397 nci mad-
desinin dördüncü ve beşinci fıkralarında yer ve-
rilen iki ayrı denetim anlayışı ortaya çıkmıştır.
BKK kapsamı dışında kalan anonim şirketlerde
öngörülen denetime ilişkin hususlar Gümrük ve
Ticaret Bakanlığınca hazırlanan ve Bakanlar
Kurulunca çıkarılacak yönetmelikle düzenlene-
cektir. Hâlihazırda bu Yönetmelik yayımlanma-
dığı için çalışmamızda bu konu ile ilgili değer-
lendirmede bulunulmamıştır. 

Yeni TTK çerçevesinde bağımsız denetim ala-
nında getirilen yeni düzenlemeler ve AB ile yü-
rütülen müzakereler çerçevesinde şirketler hu-
kuku faslının bir gereği olarak, 660 sayılı KHK
yayımlanmış olup, bağımsız denetim alanında
tek bir otorite oluşturmak ve dağınık yapıyı sona
erdirmek üzere KGK kurulmuştur. 

KGK’nın kurulması ile ortadan kalkması bekle-
nen farklı uygulamaların yapılan son düzenle-
melerle ve yapılması öngörülen diğer düzenle-
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